



红包已“泛滥” 千万别“成灾”

□ 斯涵涵

今年春节，你抢红包了吗？抢红包本只是过年一乐，有些人却当了真。近日，北京市中小学心理咨询中心接到了一位家长的来电，其家中高一的孩子小冬在不到一个月的时间里抢到了一千多块钱的红包后，误以为发现了“致富”捷径，吵着要休学，急坏了家长。（2月14日《北京晚报》）

今年过年，最热的词非抢红包莫属，从央视春晚的“敬业福”到各行各业包括各大报刊的“送红包”，从亲朋好友互赠到多家公司推出抢红包神器，从摇一摇到咻一咻，几乎不分男女老幼都积极投入到全民抢红包活动中来，以至于谈起春晚许多人还是一脸茫然，因为只顾着抢红包根本没有关注春晚。此种氛围下，高一的孩子小冬从中发现了“致富”捷径也就顺理成章了。

然而，孩子终究是孩子。抢到了一千多块钱的红包固然运气不错，但就此认为抢红包是一种“致富”捷径，在家里吵着要休学就误入了歧途。新春佳节乃发放红包的高发时段，平日里不可能有如此多的红包可抢，将一个特定时期为理解成某种“新常态”，甚至要将其作为谋生手段，孩子的幼稚、不成熟可见一斑。

红包已逐渐“泛滥”，因抢红包而发生的奇闻逸事不胜枚举，有夫妻为抢红包疏远感情的，有老人为此罢宴拂袖而去的；有醉酒之人误发红包一夜发光年终奖的，也有为抢红包得上拇指症的……在大人们笑话小冬为抢红包休学、养活自己的“天真”之时，可曾扪心自问，我们自己是否也陷入到各种“红包”的迷局里不能自拔？

红包千万别成了“灾难”，抢红包成瘾是一种现代病，亟待各方科学认知，对症下药。作为家长，除帮助孩子正确认识到生活成本之外，引导孩子认清红包的来龙去脉，正确使用手上的这笔“巨资”，还应该借此机会让孩子学会爱、懂得爱、传递爱，帮助孩子树立正确的金钱观、价值观、世界观；而作为互联网时代的公民，正确对待数字通讯化时代的网络新事物，既要与时俱进亦要不忘传统，珍惜合家团圆的美好时光，用真切的交谈和笑容维系亲情与友谊。当大人们以身作则、言传身教，孩子们才不会将抢红包作为“致富”捷径；当真诚交流和网络红包相辅相成，美好的情感不因红包稀释，主次分明而不是本末倒置，才能拉近彼此的距离，吸取亲情的温暖和新春的力量。



疯狂 王恒/漫画

热点冷评 | REDIANLENGPING

“二胎保证金”谣言为何满天飞？

□ 郭元鹏

2月14日，黑龙江齐齐哈尔市民政局相关负责人向记者表示，该局办理结婚证并不需要缴纳5000元“二胎保证金”，并对近日微博上的不实传闻表示强烈不满。2月13日，微博网友发消息称，当地民政局今年起办理结婚证得交5000块钱“二胎保证金”，什么时候生二胎，什么时候返还这5000块钱，不生就不返还。（2月14日《上游新闻》）

最近一段时期关于“办理结婚证需要缴纳二胎保证金”的微博微信满天飞。很多地方民政部门都出来辟谣。可是，辟谣之后新的类似微博微信就出现了。这个地方刚刚辟谣，那个地方又再次辟谣。既然民政部门一次次辟谣，就说明这方面的内容确实是虚假的。不过，当有关部门在谣言背后奔跑得气喘吁吁的时候，也说明存在不少问题。

为何这样的谣言能够漫天飞舞？无疑，这些信息都不是正规媒体传播的，要么是微博微信，要么是网络论坛。对于微博微信这样的自媒体管理，不能总是走“删帖”老路，对于真实内容的诉求应该支持，对于虚假信息就应该走法律途径，用法律之锤让某些人长点记性。谣言满天飞的背后，其实是此类事件很难进入司法途径的结果。

我们还需要追问的是，这样的谣言为何总是有人相信？在这个互联网时代，政务机关也都在积极与“互联网+”对接。很多政务机关都有自己的微博微信和客户端，可是关注的人群并不多。按理说，政务机关的信息更权威，放着权威信息不信，为何偏偏相信谣言？政务微博微信需要考虑的是究竟如何才能树立好的形象，能够成为市民获取信息依赖的载体？这需要的是在内容上考虑市民的需要，更需要的是杜绝“官谣”。当面对一些突发事件，官微刊登虚假信息的时候，或者是置之不理的时候，谣言也就有了依附载体。官微不自强，恰似谣言滋生的温床空间。

此外，单就“办理结婚证必须缴纳二胎保证金”的谣言来看，背后还有民意诉求，这对应的是目前出现的“二胎政策回应者不多”的现实。这并不是很多人不想要二胎，而是考虑经济压力。这样的谣言就是一种对现实诉求的反映，他们更期待政府能关注“不敢要二胎”的现象，期待国家的好政策能够为人口的变化起到本来应有的作用。

非常道 | FEI CHANG DAO

孝顺是点滴的关爱 父母笑了，就是孝了

①孝顺是趁父母健在的时候，用心去关爱；②孝顺是对老人的陪伴；③陈凯歌：孝顺是心里有你的父母；④孝顺是子女对父母的感恩。无论我们身处何方，父母都是我们力量的源泉。孝顺是生活中点点滴滴的真心关爱。父母笑了，就是孝了。@央视

杭州灵隐寺招人 不是和尚也能进

跟法师对坐清谈，在杭州最美的建筑之一里办公……环境清幽，修养身心，可能是最有境界的工作了吧！这是网络上最火的招工——灵隐寺官方微信已经发布“文宣部招聘通知”。灵隐寺方丈光泉法师称，这回要招聘的是网站新闻采编和摄像/视频后期。你想去么？

@钱江晚报

微声音 | WEI SHENG YIN

大年初七是“人日” 据说是每个人的生日

传说由大年初一起，上天创造万物的次序为“一鸡二狗、三猪四羊、五牛六马、七人八谷”，初七是“人日”，即人的生日。这个古老的节日距今已有2000多年历史。“人日”要尊敬每一个人，家长也不能在这一天教训孩子。这么多人一起过“生日”，你有什么想说的？@央视

上完厕所驾车上高速 1小时后发现妻子丢了

昨日凌晨，四川一对夫妻驾车返回上海，经过服务区时，两人一同下车去上厕所。由于着急赶路，丈夫王某上完厕所后便开车离开了服务区。一个多小时后才发现把妻子弄丢了，立即报警求助。民警经过多方寻找，在白河服务区发现了王某的妻子。求其妻子的心理阴影面积……@中新网

中国留学生发持枪照 威胁教授被开除遣返

近日，一个杭州男孩突然成了“网红”。在美留学的小倪在社交网络上张贴持枪照，并暗示如考试挂科将射杀教授。他因此被学校认为是危险人物，被取消学生签证。返回中国后，正寻求法律援助。小倪父亲说：只是开玩笑。@光明网

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

春节加班可挣17天工资 别让落实成为“鸡肋”

□ 吕可玫

昨天正式开启上班模式，过年回家的人自然是一阵失落，而坚守岗位的人则可以窃喜一下了——算算自己这几天的加班费，居然可以抵得过17天的工资！（2月14日央广网）

春节加班可挣17天工资，真能唾手可得吗？曾有媒体调查显示，去年元旦、春节“两节”期间，87%的加班网友没有领到加班费。在此背景下，今年春节的加班费难道会“映日荷花别样红”？虽然《劳动法》等法规早就明确规定，用人单位依法安排劳动者在法定休假日工作，而又不能安排补休的，应支付劳动者加班费。法规条款铁板钉钉，可是许多用人单位特别是企业不支付加班费早已从“潜规则”变成“显规则”。而不付加班费，实则是强迫员工超时劳动，是对劳动者合法权益的剥夺。

问题是，一边是许多企业强迫员工加班不付钱，一边是鲜有劳动者举报投诉。对此，有人总是责怪劳动者太软弱，不敢举报投诉。其实，劳动者不是不想去维权，而是担心跟老板翻脸，甚至怕遭到老板“秋后算账”。劳动者处于弱势地位，如果主动去维权，万一惹怒了老板，加班费拿不到且不说，估计还会被“炒鱿鱼”。据智联招聘网和新浪网的一项联合调查显示，由于怕丢饭碗，拿不到加班费的七成劳动者选择了默默忍受。即使与用人单位“对簿公堂”，既费时费力，又会遇到“谁主张谁举证”的举证难而无法胜诉的困局。在此背景下，有多少劳动者愿意冒着风险而拿起法律武器去维权呢？

休息权与劳动权一样，都是劳动者作为公民最起码的权益。如果连最基本的权利都得不到保障，劳动者有何尊严可言？从这个角度上讲，想让春节加班费落到实处，还需要有关监管部门勇于担当，加强监管和问责，比如，对本地用人单位春节加班费落实情况进行大检查，真正把加班费等劳动者的基本权利从“纸上权利”落实到劳动者的手上，甜在劳动者的心里，让劳动者体面工作，生活得更更有尊严。否则，春节加班可挣17天工资，只是听起来“很美”，落实时成为“鸡肋”。

春节成了“赌劫” 抱怨不如去抵制

□ 范子军

一年打工存不了两万元，没想到过年几场牌就输掉一大半——春节期间，安徽省的一些农村青年向记者反映，过年亲朋好友聚会都会摆上牌局，有人甚至将一年的辛苦钱输了个精光。（2月14日新华社）

春节期间亲朋好友相聚，“小来来”消遣时间、增进友谊原本无可厚非，但动辄输赢数千元、上万元或更多，赔进打拼一年的大部分积蓄，甚至于不得不向父母借钱做路费，“麻将牌一响，几头猪白养”——春节俨然成了“赌劫”，又何尝不是一种“因赌返贫”？

农村青年春节回家相聚变“聚赌”，固然有乡村文体活动相对匮乏以及社会陋习等方面的因素，需要有关部门进一步做好宣传、引导和服务，倡导健康、文明、阳光、守法的娱乐时尚，终究还是要广大返乡青年多一些自觉、自律，告别“赌劫”说到底还是要靠自己。

从相关报道可以看出，极少数地方春节期间之所以赌风盛行，既有跟风、从众心理因素，看到大家都在赌便“入乡随俗”，而缺失起码的趋利避害意识；更有赌徒、暴发心理所致，指望在赌桌上赚一把、输了又心存侥幸试图翻本，结果不能自拔；好强、攀比心理也是关键诱因，“牌桌上不能怂人”就是典型的打肿脸充胖子。赌博危害有多大、后果有多严重，是个老生常谈的话题，作为成年人理当具有起码的认知力、思辨力、自制力和约束力，既然赌博有害无益为啥不敬而远之，并且主动劝阻亲友聚赌，却反而自动“入局”？“怂”还是“怂”看处事智慧、打拼能力和事业收获、生活幸福，岂能靠赌桌上比“证据”？因此，为免春节成“赌劫”，抱怨不如去抵制。